

## ОТЧЕТ

о работе диссертационного совета по образовательным программам «6D021300, 8D02303 – Лингвистика, 6D021000, 8D02306 – Иностранный язык: филология, 8D01705 – Иностранный язык: два иностранных языка, 6D020700, 8D02302 – Переводческое дело, 8D02208 – Тюркология» в Казахском национальном университете имени аль-Фараби за второе полугодие 2024–2025 учебного года

Состав диссертационного совета, созданного при Казахском национальном университете имени аль-Фараби, для присуждения степени доктора философии (PhD) по образовательным программам «6D021300, 8D02303 – Лингвистика, 6D021000, 8D02306 – Иностранный язык: филология, 8D01705 – Иностранный язык: два иностранных языка, 6D020700, 8D02302 – Переводческое дело, 8D02208 – Тюркология», утвержден приказом ректора Казахского национального университета имени аль-Фараби.

Состав диссертационного совета: Председатель совета – доктор филологических наук, профессор Гульмира Баянжановна Мадиева; заместитель председателя – PhD, старший преподаватель Альбина Маратхановна Досанова; ученый секретарь – PhD, ассоциированный профессор Камар Сагингалиевна Алдашева; постоянный член совета – кандидат филологических наук, ассоциированный профессор, директор Института языкоznания имени Ахмета Байтурсынова Анар Муратовна Фазылжанова.

**1. Данные о количестве проведенных заседаний:** 12 (прием к защите, назначение временных членов, назначение официальных рецензентов, защита диссертаций).

**2. Сведения об участии членов совета:** Все члены диссертационного совета (7 человек), из них 4 человека (60%) являются постоянными членами совета, а 3 человека (40%) были временно назначены на этап защиты диссертаций докторантов в зависимости от их темы исследования.

Все постоянные и временные члены диссертационного совета приняли полное участие в проведении диссертационных защит.

### **3. Список докторантов с указанием учебного заведения.**

№	ФИО докторанта	Университет	Научные руководители
1	Абдиман Жания Омирханкызы (прием, назначение временных членов диссовета и официальных рецензентов, и защита)	Казахский национальный университет имени аль-Фараби	1. Отечественный научный руководитель – Туймебаев Жансейт Кансейтович – доктор филологических наук, профессор, Казахский национальный университет

			имени аль-Фараби (г. Алматы, Казахстан); 2. Отечественный научный руководитель – Сулейменова Элеонора Дуйсеновна – доктор филологических наук, профессор, Казахский национальный университет имени аль-Фараби (г. Алматы, Казахстан); 3. Зарубежный научный руководитель – Maria Lekic – PhD, профессор (Вашингтон, США).
2	Серикбаева Айжан Дүйсенбаевна (принятие, назначение временных членов и рецензентов, переназначение одного временного члена и защита)	Казахский национальный университет имени аль-Фараби	1. Отечественный научный руководитель – Фазылжанова Анар Муратовна – кандидат филологических наук, ассоциированный профессор, Институт языкоизнания имени А. Байтурсынулы (г. Алматы, Казахстан). 2. Зарубежный научный руководитель – Olach Zsuzsanna – PhD, Университет Сегед (г. Сегед, Венгрия).
3	Дүйсен Куатбек Конысбайулы (прием, назначение временных членов диссовета и официальных рецензентов, и защиты)	Казахский национальный университет имени аль-Фараби	1. Отечественный научный руководитель – Ботагөз Мырзабайқызы Сүйерқұл – филология ғылымдарының докторы, Қазақ-Америка университеті профессоры (Алматы қ., Қазақстан); 2. Зарубежный научный руководитель – Нергис Бирай – филология ғылымдарының доктор, профессор, Памуккале университеті (Денизли қ., Турция).
4	Избасарова Эльвира Иманалиевна (прием,	Казахский национальный	1. Отечественный научный руководитель – Ботагөз

	назначение временных членов диссовета и официальных рецензентов, и защита)	университет имени аль-Фараби	Мырзабайқызы Сүйерқұл – филология ғылымдарының докторы, Қазақ-Америка университеті профессоры (Алматы қ., Қазақстан); 2. Зарубежный научный руководитель – Нергис Бирай – филология ғылымдарының доктор, профессор, Памуккале университеті (Денизли қ., Турция).
--	--	------------------------------	---

#### **4. Краткий анализ диссертаций, рассмотренных советом в течение отчетного года, с выделением следующих разделов:**

##### **1) Анализ тем рассмотренных работ:**

**Абдиман Жания** – тематика рассмотренной диссертационной работы охватывает одну из актуальных проблем современной лингвистики – анализ структуры и прагмалингвистических особенностей политического дискурса. В качестве объекта исследования выбраны инаугурационные речи – один из жанров официального англоязычного политического дискурса. Автор осуществляет комплексный лингвистический анализ речей президентов США, выделяя их структурно-коммуникативные, риторические, когнитивные и дискурсивные особенности. Кроме того, в работе рассматриваются ментальные и культурные аспекты политического дискурса, а также их прагматическое влияние на аудиторию. Выбранная тема направлена на выявление механизмов влияния политических текстов на общественное сознание, а также на изучение взаимодействия языка и власти в современном обществе. Исследование демонстрирует необходимость изучения дискурса не только на структурном, но и на прагматическом, когнитивном и социальном уровнях. Таким образом, тема работы представляет собой актуальное направление на стыке дискурсивной лингвистики, когнитивной лингвистики и политической коммуникации.

**Серикбаева Айжан Дүйсенбаевна** – диссертационная работа является актуальным научным исследованием на стыке цифровой лингвистики, социальной лингвистики, неологии и лексикографии в современном казахском языкознании. Тематика диссертации направлена на изучение новых языковых явлений, формирующихся в казахскоязычном сегменте интернета, а также на разработку методологических основ их кодификации и лексикографического описания. В работе подробно анализируются такие языковые обновления, как неологизмы, гибридные структуры, заимствованные слова, графемные сокращения и эмотиконы, активно функционирующие в виртуальной среде.

Диссертант рассматривает их прагматическую мотивированность, лингвистические особенности, частотность употребления и соответствие существующим языковым нормам. Особое внимание в исследовании уделяется методам включения таких единиц в словарный состав казахского языка и возможностям применения ИТ-технологий, включая корпусный анализ, цифровые инструменты и мультимодальные элементы. Виртуальные тексты рассматриваются как поликодовые, сокращённые и визуально дополненные структуры, что требует нового подхода к нормализации языка. Таким образом, данная диссертация представляет собой значимый вклад в исследование адаптации казахского языка к цифровой реальности, обеспечивая теоретическую базу для систематизации языковых новшеств и разработки новых лексикографических ресурсов.

**Дүйсен Куатбек Конысбайұлы** – диссертационная работа выполнена в русле актуальных научных направлений, объединяющих когнитивную лингвистику, историческую ономастику и концептологию культуры. В качестве объекта исследования выбран эпос «Кырык батыров Крыма», представляющий собой насыщенный корпус языковых единиц, отражающих мировоззрение тюркских народов, героическую концепцию и культурно-историческую память. Автор анализирует ономастические единицы (антропонимы, этнонимы, топонимы), термины, связанные с вооружением и военными реалиями, а также культурно значимые лексемы с когнитивной нагрузкой. Основной целью исследования является выявление исторического знания, зафиксированного в языке эпического текста, и представление его через когнитивные структуры и концептуальные модели. Методологическая база работы включает когнитивное моделирование, семантический и концептуальный анализ, фреймовый подход. На этой основе исследователь выявляет внутреннюю логику и смысловую структуру историко-языковой картины мира, отраженной в эпосе. Актуальность диссертационного исследования обусловлена необходимостью научного осмыслиения национального исторического знания на основе лингвистического материала. Работа демонстрирует применение современных когнитивных подходов к анализу казахского эпического текста и способствует расширению междисциплинарных связей между лингвистикой, историей и культурологией.

**Избасарова Эльвира Иманалиевна** – диссертационная работа тематически соотносится с актуальными направлениями антропоцентрической лингвистики. Автор рассматривает языковую личность Чокана Валиханова – просветителя и основоположника казахской науки – в когнитивно-дискурсивном, прагматическом и лингвокультурологическом аспектах. Через анализ текстов Валиханова исследуется взаимосвязь языка с мышлением и культурой. Научная новизна работы заключается в том, что личность исторической фигуры интерпретируется с позиции когнитивной лингвистики, теории дискурса и лингвоперсонологии. Материалом

исследования послужили многотомные издания трудов Ч. Валиханова и его архивные тексты. В диссертации выявляются идиостиль автора, языковая картина мира, прагматические особенности речевого поведения. Работа имеет значимость для теоретических разработок в области лингвоперсонологии, когнитивной лингвистики, исторической лексикографии и дискурсивной лингвистики. Выводы исследования позволяют по-новому рассмотреть языковую презентацию личности в историко-культурном контексте.

**2) связь тематики диссертаций с направлениями развития науки, которые сформированы Высшей научно-технической комиссией при Правительстве Республики Казахстан в соответствии с пунктом 3 статьи 18 Закона "О науке" и (или) государственными программами:**

**Абдиман Жания** – диссертационная работа соответствует направлениям развития науки и государственным программам. В частности, тема соотносится с задачами национального проекта «Ұлттық рухани жаңғыру», утверждённого постановлением Правительства РК от 12 октября 2021 года №724, а также с положениями Послания Президента РК от 16 марта 2022 года «Новый Казахстан: путь обновления и модернизации», касающимися развития культуры общественной коммуникации и политического дискурса.

**Серикбаева Айжан Дүйсенбаевна** – диссертационная работа соответствует приоритетным направлениям развития науки, определённым в пункте 3 статьи 18 Закона Республики Казахстан «О науке», а также государственной программе развития казахского языка на 2020-2025 годы, утверждённой постановлением Правительства Республики Казахстан от 31 декабря 2020 года № 908. Исследование охватывает актуальные вопросы цифровой адаптации казахского языка, систематизации новых языковых единиц, появившихся в онлайн-пространстве, и их нормативной фиксации. Работа направлена на решение задач, обозначенных в государственной политике по расширению сферы применения казахского языка в цифровой сфере, его лексикографическому обновлению и сохранению языковой стабильности в условиях виртуальной коммуникации. Диссертация также созвучна целям «Национального проекта по духовному возрождению», в рамках которого акцент делается на модернизацию казахского языка и усиление его позиций в новых технологиях и интернет-дискурсе. Исследование Серикбаевой представляет собой значимый вклад в обеспечение языковой безопасности и развитие казахского языка в условиях современной цифровой среды.

**Дүйсен Куатбек Конысбайулы** – диссертационная работа Куатбека Дюсена соответствует приоритетным направлениям развития гуманитарных наук, определённым Высшей научно-технической комиссией при Правительстве РК. Тема перекликается с программой «Рухани жаңғыру», в частности с направлением «Возрождение исторического сознания». Работа

охватывает междисциплинарные подходы к когнитивному анализу исторических текстов, что соответствует п. 3 ст. 18 Закона «О науке».

**Избасарова Эльвира Иманалиевна** – диссертационная работа полностью соответствует задачам программы «Ұлттық рухани жаңғыру» в части возрождения национальной исторической памяти. Исследование языковой личности Чокана Валиханова отражает цели по изучению культурного кода и историко-лингвистического наследия, что соответствует п. 3 статьи 18 Закона РК «О науке» и приоритетам социогуманитарных наук.

### **3) анализ уровня внедрения результатов диссертаций в практическую деятельность.**

**Абдиман Жания** – Результаты диссертационной работы обладают практической ценностью и могут быть применены в образовательной, переводческой и аналитической деятельности. Основные положения исследования и сравнительные модели анализа речей успешно интегрируются в образовательный процесс по специальностям «Лингвистика», «Переводческое дело», «Межкультурная коммуникация». Разработки автора применимы в преподавании дисциплин, связанных с политическим дискурсом, прагматикой, стилистикой и текстолингвистикой. Также полученные результаты могут использоваться в курсах профессионального языка для будущих дипломатов, госслужащих и журналистов, а также в риторических тренингах, где необходимо анализировать политические тексты и публичные выступления. Систематизация прагматических средств инаугурационных речей может быть полезна для подготовки речей, переводов и анализа публичной политической коммуникации.

**Серикбаева Айжан Дүйсенбаевна** – результаты диссертационной работы обладают высоким потенциалом практического внедрения в сферы лексикографии, языковой политики и образования. Собранный и классифицированный корпус неологизмов и инновационных языковых единиц может служить основой для включения в нормативные словари казахского языка. Теоретические и методологические разработки, связанные с языковыми процессами в медийном и виртуальном дискурсе, предлагаются в виде практических рекомендаций по совершенствованию цифровых механизмов языковой политики.

**Дүйсен Куатбек Конысбайулы** – результаты диссертационной работы обладают высоким потенциалом практического применения в научных исследованиях, образовательной деятельности и гуманитарных переводах. Использование лингвокогнитивных подходов к анализу исторических текстов позволяет раскрыть особенности ментальности, концептуализации прошлого и языковой презентации исторического знания. Разработанные в диссертации когнитивные модели, фреймовые структуры и дискурсивные

схемы могут быть внедрены в учебный процесс в рамках таких дисциплин, как «Когнитивная лингвистика», «Текстология», «Историческая лингвистика», «Межкультурная коммуникация». Исследование представляет интерес и для разработки учебно-методических пособий по культурно-историческому наследию Казахстана. Кроме того, на основе анализа языковых средств презентации исторических концептов возможна разработка адаптированных текстов для учебников, создание научно-популярных публикаций и лингвокультурных проектов, направленных на формирование исторического мышления у молодежи.

**Избасарова Эльвира Иманалиевна** – диссертационная работа отличается высоким уровнем практической применимости. Полученные результаты вносят вклад в практику описания и моделирования языковой личности на основе дискурсивной деятельности и публикаций Ч. Валиханова. Предложенные методы и подходы могут быть использованы в исследованиях по реконструкции исторической языковой личности, лингвокогнитивному моделированию, жанровому дискурсу, когнитивной поэтике и стилистике, а также в семантических исследованиях. Результаты исследования имеют прикладной потенциал и в образовательной сфере – при разработке и преподавании специальных курсов и семинаров по теории языковой личности, дискурса, когнитивной лингвистике и лингвокультурологии. Это усиливает практическую значимость диссертации и расширяет границы применения концепта «языковая личность» в прикладных лингвистических исследованиях.

## **5. Анализ работы официальных рецензентов (с примерами наиболее некачественных отзывов).**

В соответствии с Положением о диссертационном совете, с целью экспертной оценки и объективного анализа каждой диссертационной работы были назначены два официальных рецензента. Рецензенты были отобраны из числа опытных специалистов, имеющих учёную степень. В частности, это доктора филологических наук, кандидаты филологических наук или PhD (доктора философии), при этом они должны иметь не менее 5 (пяти) научных публикаций по тематике диссертационного исследования докторанта. При утверждении официальных рецензентов соблюдался принцип отсутствия прямой научной, академической или профессиональной зависимости между рецензентом и докторантом. Данное требование было учтено с целью обеспечения объективности и академической добросовестности. Рецензенты заранее представили в диссертационный совет свои письменные отзывы. В содержании рецензий особое внимание было уделено следующим аспектам:

1. Соответствие диссертационной работы направлениям развития науки и/или государственным программам.
2. Актуальность темы исследования и её научная новизна.

3. Индивидуальный научный вклад автора и внутренняя логическая целостность исследования.

4. Научная обоснованность, конкретность и практическая значимость работы.

5. Соблюдение принципов академической добросовестности.

6. Итоговая оценка соответствия диссертационной работы требованиям, предъявляемым к присуждению степени PhD.

Копии отзывов официальных рецензентов были переданы докторантам и опубликованы в открытом доступе на официальном интернет-ресурсе университета не позднее чем за 5 (пять) рабочих дней до даты защиты.

Указанные требования реализуются в целях обеспечения открытости, прозрачности и соблюдения стандартов академического качества в деятельности диссертационного совета.

## **6. Предложения по дальнейшему совершенствованию системы подготовки научных кадров.**

В соответствии с требованиями, временные члены диссертационного совета, участвующие в защите по соответствующим образовательным программам, должны иметь не менее 10 статей в журналах, рекомендованных Комитетом по качеству в сфере науки и высшего образования и 2 статьи в базе Scopus с процентилем выше 35. Хотя данные требования ориентированы на научные результаты, признанные на международном уровне, они не учитывают ограниченные возможности публикации в таких областях, как языкознание, литература и переводоведение. В результате снижается возможность участия квалифицированных и опытных учёных, которые могли бы быть привлечены к работе совета. В связи с этим предлагается при отборе временных членов диссертационного совета снизить требование по количеству публикаций в журналах, рекомендованных Комитетом по качеству в сфере науки и высшего образования, с 10 до 5-6 статей. Это будет способствовать диверсификации профессионального состава диссертационного совета и повышению качества научной экспертизы в соответствующих областях.

## **7. Количество диссертаций на соискание степеней доктора философии (PhD), доктора по профилю в разрезе направлений подготовки кадров:**

№	Специальность	6D021300 , 8D02303 — Лингвистика	6D021000 , 8D02306 — Иностранныя филология	8D01705 — Иностранный язык: два иностра	6D020700 , 8D02302 — Переводческое дело	8D02208 – Тюркология
---	---------------	---	--	--	---	-------------------------

				нных языка		
1	диссертации, принятые к защите (в том числе докторантов из других вузов)	3	1	-	-	-
2	диссертации, снятые с рассмотрения (в том числе докторантов из других вузов)	-	-	-	-	-
3	диссертации, по которым получены отрицательные отзывы рецензентов (в том числе докторантов из других вузов)	-	-	-	-	-
4	диссертации с отрицательным решением по итогам защиты (в том числе докторантов из других вузов)	-	-	-	-	-
5	диссертации, направленные на доработку (в том числе докторантов из других вузов)	-	-	-	-	-
6	диссертации, направленные	-	-	-	-	-

	на повторную защиту (в том числе докторантов из других вузов)					
--	---	--	--	--	--	--

Председатель ДС Мадиев Г.Б.

Ученый секретарь ДС Алдашев К.С.

«\_\_\_» 2025 г.